

EL PALMESANO.

Periodico politico, industrial y literario.

Palma.—Martes 14 de abril.

Se suscribe en esta imprenta, y en la tienda de Cabrer, plaza de Cort.

Sale seis veces a la semana, á 7 reales mensuales en esta isla y 8 fuera de ella.

Espiritu de la prensa.

Seccion politica.

De el *Criterio*:

Es digno de notarse como nuestros pronósticos se van cumpliendo y como la razon se abre paso al fin al través de los arranques apasionados.

No hace mucho que, con gran disgusto por nuestra parte, pues somos enemigos de polémicas de partido, tuvimos que salir al encuentro de los bandos extremos que parecian colgados con la prensa ministerial para escarnecer á los hombres de la Union liberal, y condenar su política y juzgar con enemiga sus actos, y anatematizar su pasado, su presente y su porvenir; hoy ha cambiado completamente la escena, y de ello nos felicitamos en extremo, pues á unir que no á desligar somos llamados.

El Clamor Publico, periódico de respetable autoridad, y que representa una gran parte, y no la menos escogida, del bando progresista, reconoce que podria prestar grandes servicios á la patria la política que inició y que representa el general O'Donnell. Esta declaracion ha sido secundada por otros órganos del progresismo.

Se explica bien el cambio de la opinion de nuestros colegas, por el cambio mismo de la opinion pública, por la serenidad de ánimo que da el trascurso de los sucesos y por las condiciones ingénitas de la situacion presente. Las restauraciones han obrado como un reactivo en los pueblos y en la prensa, reflejo mas ó menos imperfecto, pero reflejo al fin de la voz general.

Los excesos de la demagogia y de la anarquía están muy presentes en la memoria de los hombres honrados y pacíficos: hasta los que durante los dos años provocaban los conflictos se lamentan hoy de los resultados, y todos convienen en que aquel delirio pasó y que debe olvidarse como el vértigo de un calentamiento, como las fantasmas confusas, que provocativas ó amenazadoras en danzas y en orgías, se nos presentan durante un agitado sueño.

Lo pasado no puede volver: aquellas instituciones abortaron, poniendo algunas en peligro de muerte á la infortunada España, condenada, cual si fuese el ánima vil de que habla Hipócrates, á sufrir los peligrosos experimentos de los empiricos.

Pero hemos de renunciar por esto al gobierno representativo, á todas las conquistas de la civilizacion en las ciencias morales y políticas? Hemos de ser pesimistas hasta caer en una sima por huir de un enemigo á quien hemos afrontado, á quien hemos vencido siempre y en todos los terrenos?

Después de una revolucion domada hay dos caminos que seguir: la represion que cauteriza y gangrena, ó la estincion de las causas que produjeron el daño, cambiando la naturaleza y encaminando las fuerzas desvertadas en la direccion del bien. El mal nunca es absoluto; las inundaciones del Nilo serian gravísimo daño para los primeros habitantes del Egipto, que contra ellas no se habian precavido, y después son un venero de riqueza para los que han sabido utilizarlas.

Pues bien: los progresistas, y sobre todo los periódicos á que nos referimos, reconocen sin duda la division de los suyos, la honda huella que han dejado los sucesos del bien, y solo aspiran juiciosamente á que se constituya un gobierno que respete las libertades políticas, que no haga de la administracion un arma, y que no estorbe la accion del individuo en el desarrollo de la propiedad y de los valores muebles. Gobierno que concilie, que no esclaya ni clasifique que deje esa tarea ingrata y odiosa á la opinion pública, que quita la careta al hipócrita, tarde ó temprano, y derriba á los ídolos de barro.

No es esto una coalicion, como han dicho algunos, sino el desengaño y la esperanza que se juntan, el sentimiento de todos que coincide sin haberse entendido de antemano.

Y no ha sido solo la prensa progresista: *La España*, aunque tarda viene reconociendo estos días, hoy mismo, que las exclusiones son absurdas y dañosas á la misma causa de los partidos; y un candidato, que al decir de las gentes pasa por reformista, ha espuesto la necesidad de la union de los españoles honrados y entendidos en una notable alocucion que ha dirigido á los electores de un distrito de Valencia.

La idea hace su camino entre los bandos, gana terreno sobre las pasiones como ya se habia encarnado entre esa gran masa de españoles que no pertenecen á ninguna fraccion política, y que solo desean las consideraciones que por su posicion social, sus servicios, su ingenio ó sus estudios pueden y deben tener, sin temer las asechanzas de los hábiles y de los aventureros, del favor ó de la

intriga, del pugilato ó de la corrupcion.

Este saludable asentimiento á nuestras doctrinas está en la marcha misma de los sucesos: el desvalido, el contrariado, el escarnecido (y algo de todo esto tiene España) busca primero amparo en el que cree mejor ó más poderoso; si sufre desengaños pasa del uno al otro, y por último, á todos implora en conjunto.

Los partidos intolerantes son muy viejos en el mundo, lo mismo en lo político que en lo económico: de ellos salió el egoista individualismo, el odio de familia á familia, de ciudad á ciudad, de reino á reino, dentro de una circunscripcion nacional que no podia dividirse: de ellos salieron las medidas restrictivas, las guerras religiosas y los suspicaces gremios; de ellos en fin, parte la tiranía y la dictadura, la idolatria y la abyeccion, el error y el absurdo en la ciencia, el fanatismo y la guerra. Poco á poco han ido desapareciendo las barreras, las nacionalidades se han estendido, el monopolio se ha condenado, y hoy la asociacion aspira á realizar la idea cristiana, la hermandad de todas las razas, de todas las naciones y de todos los pueblos.

En vista de esta tendencia universal, irresistible, ¿seguirán aun fraccionados los que pueden concurrir á la salvacion de un pais que solo necesita buen gobierno?

De ninguna manera: la Union liberal, reconocida por todos espontáneamente como remedio á nuestros males llegará á tener completa realizacion, porque las ideas fecundas cuando germinan no es posible estirparlas, y lo que vive y crece llega al punto de su altura á través de todos los obstáculos.

CRÓNICA.

Noticias nacionales.

Madrid 5 de abril.

Anteayer se ha verificado juicio de conciliacion entre los magistrados de la Audiencia de Madrid que fallaron la causa formada á la *Esperanza* por queja del señor Cervino y el editor de dicho periódico. Los magistrados obtuvieron previamente Real licencia para demandar al periódico monárquico. El editor de este dió á aquellos toda clase de satisfacciones, y la querrela quedó terminada. Ahora son cuatro las demandas judiciales que la *Es-*

peranza ha interpuesto contra el señor Cervino por agravios que dice hechos á la redaccion. Las primeras providencias que se han dado en este ruidoso asunto no han sido favorables al periódico.

— El nuevo Intendente de la Real Casa y Patrimonio Sr. Gisbert, está montando las dependencias de Palacio con la misma economia que la que puede emplearse en una casa particular. De resultas del último arreglo han quedado cesantes 48 empleados, y en algunas dependencias como el Museo se han suprimido otros que el señor Gisbert ha creído innecesarios. Segundo parece el Museo de pinturas será vigilado dia y noche por seis hombres de confianza que los dias de esposicion pública tendrán ocupacion dentro del establecimiento. Entre las plazas suprimidas dícese que figuran las de restauradores, y que á consecuencia de esto el Sr. Madrazo ha hecho su dimision del cargo de director. Tenemos entendido sin embargo que no le ha sido admitida.

— De ciudad Rodrigo escriben las siguientes lineas cuya lectura nos ha llenado de horror.

«El domingo 8 del actual, á las altas horas de la noche, fue escalada la casa de doña María Morales, viuda y vecina de Muñoz, pueblo de cuarenta á cincuenta vecinos, y distante seis leguas de esta ciudad, á cuyo partido judicial corresponde. Después de haber penetrado los agresores en la casa por la última habitacion cuya techumbre estaba por doblar, y por consiguiente, sin grande esfuerzo y menor ruido, se dirigieron á la cocina, en cuya habitacion dormian profunda y tranquilamente un hijo de la Morales y un criado; validos aquellos del sueño en que estos vacian, asesinaron traidora y cobardemente al joven de la casa en su propio lecho.

Al golpe que produjo la muerte del malogrado joven, despertó sobresaltado su criado, quien al punto se vió sujeto y forzado á guardar silencio, sin poder socorrer á su amo. Parece que están presos los asesinos. Pasado aquel momento, los agresores obligan al criado á que vaya á la habitacion donde encerradas dormian el ama de la casa y su hija, y á que las llame y haga salir de ella bajo pretexto de haberse indispuerto su hijo y hermano.

Despertadas, en efecto, por el criado, ciego y forzado instrumento de los asesinos, salen engañadas á medio vestir á oscuras, con el anhelo hijo solo de maternal cariño; mas á penas pisan el dintel de la puerta, quedan también sujetas y sofocadas por los agresores, y ambas son al punto vil e inhumanamente asesinadas con el hacha y cuchillos de la misma casa.

— De Arévalo escriben dando pormenores del robo verificado días atrás en la casa del cura de las Oncaladas: «Como á la una de la madrugada, diez y seis hombres armados y algunos de ellos

montados, rodearon el pueblo (de unos diez y ocho vecinos) tomaron las avenidas, y ocho se dirigieron á la casa del referido señor cura, y dando ya por supuesto que á aquella hora no se les abriría, empezaron desde luego á derribar la puerta á hachazos: la resistencia que desde una ventana hacia el cura disparándoles algunos escopetazos, les obligó á dejar aquel punto de ataque, dirigirse al tejado, abrir boquetes en él, después en el techo de la sala y descolgarse á esta habitación haciendo fuego.

»Posesionados de la casa y atado un cordel al cuello del dueño, le obligaron á declarar donde tenía el dinero: así lo hizo el infeliz; le cogieron como unos 13,000 rs. y se marcharon, no sin haberle dejado muy mal parado á golpes.

»A la media hora acudió la Guardia civil, la misma que al día siguiente se llevó á Olmedo cuatro sugetos de antecedentes muy sospechosos.»

Idem 6.

El sábado 4, celebró uno de sus banquetes mensuales de la «Sociedad libre de economía política.» Hubo numerosa concurrencia, nuevos afiliados, y se distinguían entre las personas que rodeaban al presidente, el señor D. Facundo Infante y D. Antonio Alcalá Galiano. Dióse por terminada la discusión sobre la conveniencia de estender á España la asociación internacional para la reforma aduanera, y se examinó después el tema propuesto en segundo lugar: «¿Cuáles son las ventajas de las exposiciones universales de la industria?»—El Sr. Pellon Rodríguez encomió la utilidad de esos certámenes donde se juntaban los estímulos de la gloria y del interés, manifestó el provecho que sacan las artes de la comparación de los productos, del examen de las primeras materias, del estudio de adelantos que por este medio llegan á ser patrimonio de todos. El Sr. Naranjo y Rodríguez, probó que para las ciencias que se relacionan con la industria, las exposiciones auxiliaban mucho, así como ofrecían al comerciante noticias para adquirir los elementos de su tráfico, que son los objetos cambiables.

—Ayer tuvo lugar en el teatro del Príncipe con el mayor orden y con la mejor armonía la reunión provocada noblemente por los redactores de la *Discusión* para llevar á cabo el monumento destinado á la memoria de los inspirados escritores y poetas Larra y Espronceda. La concurrencia fué numerosa, y compuesta casi en su totalidad de jóvenes aficionados á las letras y á las artes. Bajo la presidencia de los que habían iniciado el pensamiento comenzó la discusión por leerse una lista de la comisión que había de dirigir todos los trabajos, y en la cual los señores redactores de la *Discusión* habían tenido el buen tacto de colocar al lado de otros nombres no menos dignos, el de los señores Martínez de la Rosa, duque de Rivas y Olózaga en representación de las academias científicas de España. Los nombres de los señores Hartzembusch, Campoamor, Calvo Asencio, Rivero, Castelar, Asquerino, Cruzada Villamil, Martos y otros escritores, artistas y poetas fueron agregados á los anteriores por aclamación de las muchas personas que llenaban aquel recinto.

La discusion que allí hubo sobre el asunto á que estaba convocada la reunión,

reveló el gran deseo que abrigan todos los buenos españoles de que tengamos pronto un lugar destinado á encerrar las cenizas de nuestros hombres ilustres, y la popularidad de consagrar una memoria al talento de Larra y Espronceda. Por nuestra parte contribuiremos cuanto nos sea posible á que este pensamiento reciba una pronta realizacion.

—Ayer se ocupó el Consejo de ministros de la cuestion del establecimiento interino de vapores entre España y las Antillas. Admitiendo una proposicion por la que se establecen cinco grandes vapores que recibirán como subvencion una cantidad poco mayor que la que se habia señalado en las dos sucesivas é ineficaces subastas celebradas anteriormente.

Idem 7.

No es el segundo secretario de la embajada española en Rusia el que ha salido recientemente para S. Petersburgo, sino el agregado á la misma D. José Diosdado y Castillo, el cual lleva los toisones que S. M. la reina envía al emperador y á uno de sus hermanos, y una gran cruz para el príncipe Gortchakoff. El señor Diosdado iba encargado tambien de importantes comunicaciones para nuestra legacion en Paris.

—Nuestro amigo el señor don Angel Maria Dacarrete se ha separado de la direccion de *La Crónica*, cuyo periódico venia dirigiendo desde su fundacion. Apreciaciones políticas, mas ó menos fundadas, han sido la causa de que el señor Dacarrete se separe de sus amigos y compañeros de redaccion, sin que ello influya en manera alguna en contra de la amistad y del afecto particular.

—Hace tres días ha llegado á esta corte el señor don Emilio Alcalá Galiano, vizconde de Ponton, procedentes de Londres, de cuya legacion española es secretario.

—El 28 de marzo anterior quedó instalada en esta capital, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, la junta provincial de estadística; conforme al decreto de 14 del pasado.

—El buque *Cyrcles Louis* que salió días pasados, de Bilbao para Bayona, con mineral de hierro, se ha perdido; salvándose la tripulacion.

—Hoy tenemos nuevas noticias de Jerusalem, que tienen relacion con los intereses españoles y confirman algunos de los que adelantó ayer la *Correspondencia autógrafa*. La alegría con que ha sido recibido en Tierra Santa nuestro representante el señor Tenorio, es inesplicable. En el convento-hospicio español de Rama, cuya comunidad debiera ser toda española, solo hay dos legos compatriotas nuestros; pues los demas religiosos son italianos. En los conventos de Nazareth, Belen y el Santo Sepulcro apenas hay un español, cuando por decreto indisputable debieran serlo por mitad las comunidades. En San Juan de Judea, esclusivamente español, no hay mas que cuatro religiosos, dos de ellos tan ancianos, que apenas pueden tenerse de pié. Nuestros colegios de Damasco y de Niconia de Chipre están enteramente desiertos. Resulta, pues, que apenas tiene representación en los Santos Lugares la católica nacion española. El Sr. Tenorio á quien se debe considerar como un diplomático entendido, como un hombre de talento y como una persona bien relaciona-

da en nuestro país, trata de trabajar para que España recobre en Palestina la influencia que en otros tiempos ha tenido, y hé aquí justificadas la alegría y las esperanzas con que ha sido acogido por nuestros compatriotas y la deferencia que ha merecido á los musulmanes.

—S. M. la Reina ha dado orden para que se celebren este año con gran solemnidad los oficios de la presente Semana Santa. El jueves habrá lavatorio, y si el estado de S. M. el Rey lo permite, la reina y su esposo saldrán en público á andar las estaciones.

—Esta noche á las siete se celebran en la iglesia de Santo Tomás las honras fúnebres que á espensas de S. M. la Reina hemos dicho que iban á hacerse al gran poeta Quintana.

—Las *Hojas* no han dicho, como por un error sin duda supone la *Restauracion*, que el gobierno haya presentado para los arzobispos de Toledo y Sevilla á los señores D. Fray Cirilo Alameda y D. Joaquín Manuel Tarracon. Lo que las *Hojas* han dicho es, que el gobierno ha acordado su presentacion.

—Una carta de Londres escrita á una persona notable de Madrid, y citada por el *Occidente* de hoy dice que el señor Gonzalez Bravo, nuestro representante en aquella capital, va desvaneciéndose las preveniciones que habian acumulado contra él las calumnias de sus enemigos, y que nuestro enviado es hoy objeto de mucha simpatía por parte de la reina Victoria, de los ministros británicos y de otras personas de elevada posicion social.

—Muy en breve deben empezar en grande escala los trabajos para la mejora del célebre puerto de Cartagena. Así lo dicen de esta ciudad.

—Hoy se han recibido en las oficinas de la *Correspondencia autógrafa* noticias de Lisboa que alcanzan al 31 del mes último y que no dejan de ofrecer interés. Han empezado los ataques de la prensa contra el ministro de Hacienda, pero este se preocupa únicamente de dos cuestiones; de la prorogacion del contrato de tabacos, y de buscar medios de llevar á cabo el ferro-carril del Este que ha de acortar las distancias entre Lisboa y Madrid, y del que partiendo de Lisboa ha de terminar en Oporto. Respecto al primer puerto, el ministro de Hacienda, Avila, desea que la Cámara de los diputados sea la que le marque el camino que ha de seguir. Respecto al segundo anda mas indeciso. Tres son las proposiciones que hay hechas al gobierno portugués para llevar á cabo los indicados ferro-carriles; una del banquero inglés Petto; otro del Crédito Prost, y otra de varios capitalistas á cuyo frente se halla el señor Huelves. El señor Petto guarda gran reserva sobre los términos en que están hechas las proposiciones; pero se ha traslucido que pide un interés de seis por ciento de los capitales que emplee y medio de amortizacion anual y que sus dos contrincantes exigen una cantidad fija de dinero por cada quilómetro que vayan dando concluido. El gobierno portugués dícese que se inclina á aceptar las proposiciones del señor Petto que ofrecen á sus ojos mejores garantías de que sabrá cumplir sus promesas.

—Acaba de llegar al puerto de Bilbao el buque «Adam», procedente de la Guayra, con 4.200 fanegas de cacao, pudiendo cargar cómodamente 3000 fanegas. Ha permanecido en la Guayra 40 días consecutivos para reunir este pico de carga.

Habia fondeados otros cuatro buques con las mismas esperanzas, sin haber recibido á bordo á la salida del paquete un solo grano de cacao; lo que prueba la gran escasez que se experimenta. Esta gran penuria depende de la completa falta de cosecha, la última ha quedado del todo destruida; los temporales han sido terribles y la Guayra por su causa ha visto desaparecer dentro de su recinto varios edificios, entre ellos uno suntuoso construido hace dos años, y que costó 60,000 duros.

—Por despacho telegráfico recibido hoy en Madrid sabemos que el 17 de marzo no ocurría novedad en la isla de Cuba.

Noticias extranjeras.

Paris 5 de abril.

Leemos en la *Patria*:

«Se anuncia que el estado de M. Lowe, que tan cruelmente maltratado fué en Kidderminster, es mucho mas satisfactorio. La agitacion á que dió margen su eleccion no se ha calmado aun; el *Morning Chronicle* asegura que sus partidarios son atacados por las calles durante la noche, á pesar de la vigilancia de la policia y de la presencia de las tropas. Están haciéndose sin embargo las mas activas pesquisas, y se ha abierto una suscripcion para ocurrir á los gastos que ocasionen los procedimientos contra los agresores de M. Lowe, suscripcion que ha producido una suma de 50,000 francos.

El gobierno austriaco se ocupa en arreglar la situacion política de los judios: este problema social es actualmente objeto de un serio examen y de profundos estudios, y se espera con impaciencia una ley sobre la libertad de la industria, cuya promulgacion es próxima.

Desde 1848 que los isrealistas participan como todos los demas súbditos del imperio de la igualdad de derechos en materia industrial, y la nueva ley les garantiza esta posesion. Pero en tanto que no estén autorizados para adquirir bienes inmuebles es imposible contar que apliquen su dinero y su actividad á trabajos agrícolas. Las leyes del Estado anteriores al año de 1848, puestas en vigor por un decreto imperial de 2 de octubre de 1853, escluyen formalmente á los judios de la propiedad territorial. Como el decreto de 1853 solo tenía carácter provisional, créese que sera derogado ó modificado por la ley que se prepara. Algunos israelitas piden la adquisicion de considerables bienes rústicos y particularmente de grandes lotes de tierras de la corona cedidas al Banco. Como sus ofertas son ventajosísimas es probable que el gobierno tome medidas para que sean aceptadas, y que una cuestion de interés coadyuve á la solucion de una cuestion de justicia y de humanidad.»

—La agencia *Havas* publica el siguiente parte telegráfico:

«Ha llegado á Liverpool el *Leopoldo*, que salió de Nueva York el 24 de marzo. A su salida corria el rumor de que el ministro y el comisario inglés iban á pedir sus pasaportes, por haber sido rechazadas sus ofertas concernientes á Nueva Granada.

Haciase igualmente correr el rumor en Nueva York que reinaba un gran descon-

tento en el ejército de Walker que seguía ocupando á Rivas.»

— Escriben de Malla el 26 de marzo, que la primera division de la escuadra inglesa habia llegado á este puerto procedente de Constantinopla.

Esperábase para primeros de abril al almirante Lyons; el día antes habia llegado de Londres á Malta, en el último vapor que traía la correspondencia, un correo real portador de un mensaje que anuncia al contra-almirante Lyons su nombramiento para el grado de vice-almirante. A este mensaje va unida una carta de S. M. atestiguando al almirante toda su satisfacción por sus buenos servicios durante la campaña de Oriente y posteriormente.—Se añade que la escuadra inglesa permanecerá hasta el 15 de abril en Malla, de donde saldrá para regresar á Portsmouth.

La Inglaterra no tendrá en lo sucesivo, como la Francia, mas que un buque ligero en Constantinopla para el servicio de la embajada, y otro de estacion en el mar Negro, en las bocas del Danubio.

— Por la llegada á Cowes del vapor correo belga *Leopoldo I*, se han recibido periódicos de los Estados-Unidos que alcanzan al 21 de marzo, dos días posteriores á los que trajo á Liverpool el *Emeu*.

Ha habido una nueva y terrible desgracia en el ferro-carril de Pensilvania, estacion de Altona. Un largo tren de mercancías se precipitó contra un cowoy de emigrados que se encontraba en el ferro-carril; seis viajeros quedaron muertos de resultas del choque y otros diez ó doce mutilados.

El *Tennessee* ha llegado de Aspinwall con las noticias de Nicaragua, Nueva Granada, Venezuela y mar del Sud. Las del primer punto no son tan favorables á Walker como las que comunmente trae el *Tennessee*.—Walker estaba en Rivas, pero se dice que reinaba entre sus soldados el mayor descontento. Habia ido á visitarle sir Roberto Maclure y varios oficiales norte-americanos. El coronel Lokridge habia estado á punto de tomar el fuerte Castillo por la cobardía del coronel Titus, y esperaba nuevos esfuerzos.

Habiase interceptado una importante correspondencia del general Mora, y no habia habido de una y otra parte ningun movimiento decisivo. En Panamá corrian diversos rumores relativamente á la situacion de los negocios entre el gobierno de Nueva Granada y los Estados Unidos.

Decíase generalmente que el ministro inglés, M. Bowlin, y M. Monse, comisario especial, enviado con motivo de los asesinatos de Panamá, habian pedido sus pasaportes, en atencion á que el gobierno de Nueva Granada habia rechazado las proposiciones que estaban encargados de presentar.

— Sobre las noticias por el *Leopoldo*, leemos lo siguiente en la *Patria*:

«Habiase sabido en Nueva York que la situacion de Walker en Rivas, no era de mucho tan favorable como lo habian dado á entender algunos periódicos de los Estados-Unidos. Los soldados del célebre aventurero, reducidos al número de mil solamente, manifestaban con energia su descontento contra su jefe, cuya loca temeridad les habia puesto en la cruel alternativa de morir de hambre, rodeados como están por fuerzas superiores, ó bien aceptar sin esperanza de triunfo, los riesgos, de un combate.

Sir Roberto Maclure y otros varios oficiales

de la Union americana habian ido á ver á Walker, pero nada se sabia aun de esta entrevista. Sin embargo hay motivos para suponer que su objeto era preparar el camino por una capitulacion bastante favorable para que los filibusteros pudiesen aceptar sus condiciones.»

— Se lee en el *Gibraltar Chronicle*:

El steamer *Pera*, que tocó aquí el 24, trajo un despacho del duque de Cambridge al mayor general, sir Roberto Garret, mandándole partir inmediatamente para la China, donde tomará el mando de la expedicion. Sir Roberto lleva en clase de ayudantes de campo á su hijo, el mayor Garret, y al mayor Dallas.

— En una carta de Paris, fechada á 1.º del actual, que inserta la *Independencia belga*, leemos lo siguiente:

«Creo estar en disposicion de daros algunas noticias exactas y precisa, sobre la liquidacion del Gran Central que al fin se ha terminado á consecuencia de las negociaciones que han mediado entre las tres compañías de Orleans, de Paris á Lion y de Lion al Mediterráneo. Las líneas tomadas por la de Orleans son el camino de hierro de Paris á Tours por el Beauce, línea nueva cuya concesion es segura, con lo cual podrá la compañía de Orleans utilizar el camino de Sceaux que tomó á su cargo dos años há; la línea de Montluzon á Bourges y de Nantes á Napoleon-Véende; y un camino de hierro hasta Tolosa que pone á Paris en comunicacion directa con dicha ciudad, y que empalma con una seccion de la línea de Lot á Montauban.

Los caminos cuya concesion es eventual, son la línea de Angers á Niort, de Orleans á Montaegis, de Tours á Vierzon y de Poitiers á Montluzon por Gueret.

El Lion y el Mediterráneo refundidos son los únicos propietarios de la línea del Borbonesado: la propia compañía se encarga de la concesion del camino de Verrières que es una nueva entrada en Suiza, y tambien de la concesion del camino de Brioude á Alais, con lo cual se forma otro camino hasta Marsella, y ademas una línea de Tolon á Niza que vendrá á unirse con otra llamada de la *Corniche*, de Niza á la Spezia, cuya adjudicacion próxima acaba de anunciar el gobierno del Piemonte.

La propia compañía adquiere la seccion del Gran Central que ahora está en explotacion desde San German des Fossés hasta Lamples, y el camino del valle del Durance.

La red pirenaica está reservada para la compañía del camino de hierro del Mediodía con una subvencion de 24 millones de francos que proporcionarán las tres compañías de Orleans, de Lion y del Mediterráneo.

El camino de hierro del Norte obtiene definitivamente la concesion del camino de hierro de Paris á Soissons, como tambien el de Ruan á Amiens. Por este último participará, en una proporcion determinada, de los beneficios, de la explotacion con la compañía del Oeste.

Muy pronto van á ser remitidos todos éstos decretos al Consejo de Estado. Se cree que se habrá de presentar al Cuerpo legislativo un proyecto de ley á consecuencia de la modificacion hecha en el modo de participar el Estado y la compañía del Mediterráneo, de los réditos de esta línea en lo que excedan del ocho por ciento, y de la garantia de los intereses, que se ha otorgado á algunas líneas de las cuales es concesionaria la propia compañía.

De este modo quedó completamente resuelto la gran cuestion de los caminos de hierro franceses. El gobierno ha querido asegurar el crédito de las compañías y los ha preservado de toda competencia concentrando en sus manos vastas explotaciones.

Dentro de poco se presentará igualmente al Cuerpo legislativo un proyecto de ley relativo á los correos transatlánticos.

Se prosiguen con mucha actividad las obras de abertura del boulevard de Sebastopol. Las espropiaciones alcanzan ya hasta el antiguo boulevard entre la puerta de San Dionisio y la de San Martin. Se ha despedido á los inquilinos, y así que una casa está desocupada, empiezan á trabajar en su demolicion los operarios, trabajándose en ella de día y de noche.

Háblase tambien de un nuevo boulevard ó de una espaciosa calle que empezando en el cuartel Napoleon, cerca de las Casas Consistoriales, iria á juntarse en línea recta con el cuartel de *Chateau d'Eau*. Esta seria realmente una calle estratégica.

— En otra correspondencia, fechada el 3 de abril, se leen los párrafos siguientes:

«Parece que los proyectos de complot de que se ha hablado tenian por objeto no matar al Emperador, sino apoderarse de él. Ha corrido el rumor (pero en estas ocasiones sucede siempre lo mismo y no sé su grado de exactitud) de que algunas de las personas presas han sido dirigidas á Brest.

En virtud de órdenes comunicadas por el telégrafo se han hecho algunas prisiones en los departamentos, á consecuencia de la causa que os he hablado. Se me ha dicho nuevamente que M. de Persigny tiene encargo de pedir al gobierno inglés el alojamiento de varios refugiados, y particularmente de M. Ledru-Rollin. Por otra parte algunos refugiados protestan en los periódicos de Londres contra la participacion que estas primeras prevenciones les atribuyen en el complot de que se trata. Entre estos rumores y estas alegaciones contradictorias conviene referir sumariamente lo que resulta de las diversas informaciones y abstenerse de formular una conclusion que solo pertenece á la justicia.»

Variedades.

Estos días se experimenta en Génova la máquina de Sommeiller, Grandis y Grantonni para hacer los túneles con un motor hidráulico de aire comprimido. Los ensayos se hacen en las canteras de San Pedro de Arena con el agua Nicolay. Ya daremos cuenta de los resultados de estas experiencias, que si corresponden á las esperanzas de los inventores, permitirán hacer 2,000 metros de túnel por año y resolver así el problema del paso de los caminos de hierro por los Alpes y los Pirineos, tan deseado por el comercio europeo.

— Se ha publicado el tomo XVIII de la «Historia de España» de D. Modesto Lafuente (Fray Gerundio). Comprende el reinado de Felipe V hasta la abdicacion en su hijo el príncipe Luis.

— Vamos á referir una historia que ha llamado muy particularmente la atencion

de la sociedad romana en estos últimos tiempos. Hace algunas semanas que se vió llegar á Roma á un personaje de elegantes modales, acompañado por una hermosa jóven y un hermano de esta. El desconocido se titulaba un israelita de Orán, capitán intérprete del ejército francés, y decia haber tomado parte en las campañas de Crimea: que al fin de la guerra se habia contratado á Constantinopla, cautivado por los encantos de su hermosa compañera; pero que no pudiendo obtener de los padres de esta autorizacion para el matrimonio, la habia traído á Roma con el hermano de la jóven judia, y acudia á la Sinagoga solicitando que se le enlazara con el objeto de su amor.

Los judíos de «Ghetto» se apresuraron á hacer una excelente acogida á la pareja fugitiva, y el rabino supo encontrar en el «Thalmud» una cláusula que le permitia celebrar el matrimonio sin autorizacion de los padres.

Pero Ben-Oullet no se limitaba á tratar á sus correligionarios de «Ghetto»; se lanzó en la buena sociedad, y su título de oficial frances y el aire distinguido con que llevaba el uniforme adornado con la legion de honor y la condecoracion del Sultan, le facilitaron el ser admitido con intimidad en muchos círculos. Una señora consintió en hacer de madrina en el casamiento, y asistieron á él muchos convidados, aunque «Ghetto» no habia visto jamas tantos cristianos y tantos «gentlemen.» En fin, iba dispuesta una música militar para realizar la pompa de las bodas y honrar al oficial frances.

Al día siguiente la policia sabia que Ben-Oullet era un judío de pega, que se habia escapado de Constantinopla acibillado de deudas, que eran falsos todos sus grados y diplomas, y que la jóven que le seguia era muy respetable, pero lastimosamente engañada. Se le acusa de haberse servido de igual medio con tres ó cuatro mujeres de diferentes países, y el Santo Oficio se ha apoderado de él para obligarle á hacer una manifestacion de su conducta.

En otra carta, fechada tambien en Paris el 22, se dice que las pretensiones del príncipe Danielo, se reducen, segun las ha consignado en su segundo memorandum del mes de julio último, á las siguientes: estension de territorio por el lado de la Herzegovina, tomando por punto de partida á Livno y en direccion á Conitz. El príncipe Danielo asegura que su influencia en aquellas comarcas seria tal que los pueblos turcos adoptarían el código judicial promulgado en el Montenegro en 1855. Concesion de un territorio á lo largo de las costas del Adriático partiendo de las fronteras austriacas, de modo que el Montenegro tuviese salida al mar por el pequeño puerto de Antivari.

En fin, para la construccion, conservacion y seguridad de un camino que uniese la Albania con la Herzegovina á través del territorio montenigro, la Puerta se comprometería á pagar anualmente un subsidio al Montenegro. La cuestion hereditaria en la familia Petrowich no entraria en las condiciones.

Parece que el príncipe Danielo prepara otra memoria para defender estas condiciones y discutir á fondo las proposiciones turcas.

PALMA.

Revista de periódicos DE LA PROVINCIA.

Los periódicos de estos últimos días no contienen nada de redacción excepto el *Genio* que dice que según noticias que tiene en Santa María y sus inmediaciones ha llovido con abundancia, cayendo una pedrada que ha causado daños de mucha consideración en las viñas.

Boletín oficial.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de día para mañana el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Luchana don Antonio Carlos y Mariana.

Parada, hospital y provisiones, rondas y contra rondas el mismo cuerpo.

El teniente coronel sargento mayor.— Benito de Amores.

SINDICATO DE RIEGOS de la huerta de Palma.

El domingo 19 del que rige, á las once y media de su mañana en la secretaria del Sindicato, sita en la calle *den Duzay* ó *volta den Malondra*, se subastará la limpia de los tres trastes de la acequia de la fuente de la Vila, llamados del sequias: bajo el plan de condiciones que está de manifiesto en la secretaría de la corporación. Lo que se hace saber al público para conocimiento de los licitadores. Palma 14 de abril de 1857.—P. D. D. S.—Onofre José Gomila, secretario.

Boletín religioso.

Santo de hoy.

SAN PEDRO GONZÁLEZ TELMO CONFESOR.

Amante primero de las galas y vanidades del mundo, consagróse luego al servicio de Dios entrando en la religión de Santo Domingo. Hizo muchas predicaciones notables y después de una larga y penosa enfermedad dió su alma al Señor el domingo de Cuasimodo del año 1246.

Santo de mañana.

SANTAS BASILISA Y ANASTASIA; MÁRTIRES, Y S. JUAN CARBONERO.

Santas Basilisa y Anastasia ilustres matronas romanas, eran discípulas de San Pedro y San Pablo; delatadas por haber dado sepultura á las venerables reliquias de los príncipes apóstólicos, después de su glorioso martirio, fueron conducidas ante el cruel emperador Nerón, el cual viéndolas constantes en su fe y que los mas duros y terribles tormentos no podían vencer su constancia, mandó degollarlas, logrando por este medio la apetecida corona del martirio en el día 15 de abril del año 56.

CULTOS.

El domingo próximo 19 de los corrientes, se celebrará en la villa de Muro, la fiesta que se acostumbra todos los años en honra del glorioso padre y patriarca S. Francisco de Paula.

Boletín comercial.



EL REY D. JAIME I,

de la fuerza de doscientos caballos. SU CAPITAN D. GABRIEL MEDINAS.

Saldrá de este puerto para el de Barcelona el miércoles 15 de abril á las cinco de la tarde.

Admite cargo y pasajeros á los cuales ofrece sus espaciosas cámaras y el mas esmerado trato.

Se despacha en la plaza de las Copiñas número 44.

Boletín de anuncios.

Limpia botas.

Calle de Sto. Domingo, núm. 32.

El domingo 12 se abre al público, un salon perfectamente adornado al estilo del continente, para limpiar y encharolar botas y zapatos, al infimo precio de tres cuartos.

En dicho establecimiento habrá un gran surtido de botellitas de tinta para charolar, dar lustre, y tambien para escribir.

El mismo dueño se ofrece al público para los señores que gusten que pase á domicilio.



A la novedad Palmesana.

Gran Bazar de sombreros, y gorras á la última perfeccion y á precios módicos como son: primera clase á 50 y 56 reales uno; segunda clase 32, 36 y 40 rs. id.; tercera clase 22, 26 y 28 rs. id., advirtiéndole que el que desea hacer cambio de usado con nuevo se le abonará según su estado 4, 8, 10 ó 12 rs.; á mas todos los domingos por la mañana se plancharán los sombreros de balde; tambien se recomponen sombreros dejándoles á la última moda.

El establecimiento está situado calle de los Bastazos, número 28.

Proyecto de ferro-carril

PALMA Á INCA.

A fin de facilitar mas la rápida suscripción de las acciones necesarias para la construcción del camino de hierro de Palma á Inca, y para mayor comodidad de los señores que gusten inscribirse, se han abierto nuevos registros de suscripción como sucursales del que existe en

casa del señor don Miguel Humbert, en las de *Walter*, para otros en las de *Walter* y *Walter* y en las de *Walter* y *Walter*.

Rosich y Frau
D. Jaime M. y Granada
Rafael Pomar
Lorenzo Borel
Viuda de D. B. Cortés

IMPORTANTÍSIMO, por pocos dias.

Acaba de llegar el comisionado en pañuelería bordada en crespon de la China, que ha estado en esta en el mes de noviembre del año próximo pasado en la fonda de las cuatro Naciones, donde hoy tiene su depósito en el cuarto número 32 de dicha fonda, y habiendo sido solicitado por varias señoras de esta capital viniese para la semana santa, tiene el honor de ofrecer á este respetable público un nuevo y brillante surtido en dicha pañuelería.

Almoneda.

Debiendo trasladarse al continente una familia, se efectuará almoneda pública de todos sus muebles, cuesta nueva de Santo Domingo, número 21, piso 2.º, desde las nueve de la mañana á la una, y desde las tres á las seis de la tarde.

Ventas.

A voluntad de su dueño se vende una pieza de tierra, sita en el *Secar del Real* de media cuarterada de estension, poblada de almendros y árboles frutales con casa rústica y urbana: en esta imprenta darán razon.

En la tienda de la viuda de Umberto, cadena de Cort, número 7, se halla de venta

MAPA

DE LA

ISLA DE MALLORCA,

sacado en escala menor del que publicó EL EMMO. SR. CARDENAL DESPUIG.

Véndese á 20 rs. vn. en papel; y con marco y barniz 48.

PLANO Y VISTA MARÍTIMA

DE LA CIUDAD DE

Palma de Mallorca.

Véndese á 8 rs. vn.

Ademas hay un variado surtido de estampas de diferentes tamaños, de los santos de mayor devocion.

Como tambien se encontrará papel ondulado frances, y varios objetos de escritorio; de lo que se espendede á un precio módico.

Anuncios.

CONDICIONES bajo las cuales se insertarán los que se presenten en las oficinas de este periódico.

Anuncios oficiales.

Todo anuncio de carácter oficial, de cualquiera corporacion ó autoridad que proceda, en el que haya parte interesada, siempre que no esceda de veinte lineas, pagará 3 reales.

El exceso se abonará á medio real por linea.

Las repeticiones se pagarán por mitad.

Solo se insertarán gratis los anuncios puramente de oficio, en los que nadie saque beneficio directo ni indirecto.

Anuncios particulares.

Los de transeuntes, en materias de comercio, ú otras, sean de la clase que fueren, pagarán por cada treinta letras, un real.

Los de vecinos de Palma, pagarán por idem, medio real.

Los de sirvientes, almonedas, nodrizas, y todos aquellos que no escedan de tres á cuatro lineas, pagarán 1 real.

Los de suscripciones á obras ó periódicos, pagarán por cada diez lineas 1 real.

Las repeticiones á mitad de precio siempre que sean en dias consecutivos: si han de ser alternados abonarán dos terceras partes.

Los anuncios de espectáculos y funciones públicas se pagarán á razon de 1 á 3 reales por linea, según la importancia de ellas, ó si convinieren á la empresa del periódico se admitirá en pago cuando menos una entrada y un asiento.

Los suscritores á este periódico tienen opcion á que en él se les inserte gratis cada mes cuatro anuncios que no escedan de quince lineas cada uno, siempre que sea sobre asunto de su peculiar interes.

Los comunicados se insertarán á precios convencionales, debiendo ir firmados por su autor, cuyo nombre se reservará esta redaccion para declinar en él toda responsabilidad.

Teatro del Circulo.

Para hoy.—Funcion 205.

Se pondrá en escena la gran tragedia lirica en tres actos, música de D. Cayetano Donizzetti, titulada

POLIUTO.

Para mañana.—Funcion 206.

La comedia en tres actos original de D. Mariano Pina, titulada

AMOR Y MIEDO.

Seguirá el baile de espectáculo en un acto

La Diosa del Olimpo.

A las ocho.

Editor responsable,

DON ANTONIO MARÍA SALOM.

IMPRENTA MALLORQUINA,

Á CARGO DE JAIME LUIS RAMONELL.

Pórtico de Sto. Domingo n.º 38.

Jaime Luis Ramonell